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От составителя





Методические рекомендации «Библиотечный ориентир» представляют собой  материалы, предназначенные для  использования в работе при оформлении книжных выставок, подготовки массовых мероприятий.


 Главная задача данных рекомендаций - развитие творческих способностей  молодых кадров, не имеющих специального библиотечного образования.


        При составлении  рекомендаций были использованы материалы из опыта работы Владимирской областной универсальной научной библиотеки им. М.Горького




































































Основные формы устной пропаганды изданий.





Беседа – диалоговая  форма массового мероприятия, которая начинается сообщением библиотекаря и продолжается разговором  с аудиторией.





Обсуждение книг - массовое мероприятие, которое носит дискуссионный характер. Обсуждение книг, как правило, готовится  заранее, но может начаться и спонтанно.  Библиотекарь  руководит обсуждением, готовит вопросы.





Литературный вечер - массовое мероприятие, которое посвящается творчеству того или иного писателя или поэта (чаще всего приурочивается  к юбилейным датам). Своеобразными литературными вечерами являются  «часы поэзии»  и «поэтические  дни», посвященные творчеству  одного поэта  или отдельной теме. Желательно к литературному вечеру оформить  книжную выставку.





Устный журнал - активная  форма пропаганды новинок печати. По содержанию  и структуре  это мероприятие похоже на печатный  журнал.  Он состоит из ряда разделов - «страниц». Каждая страница содержит информацию о литературе  по определенной теме  и завершается  рекомендацией печатных источников.





Диспут - публичный спор. Обычно диспут посвящается обсуждению политических или нравственных проблем. Главное при подготовке диспута: учесть интересы. Особенности конкретной  аудитории; правильно выбрать тему и четко сформулировать основные вопросы; организовать мероприятие по пропаганде соответствующей литературы.





Дискуссия - это спор единомышленников, мнения которых столкнулись в поисках выбора  решения какой либо проблемы. Дискуссия рассчитана на подготовленную аудиторию. Основа дискуссии – различие в понимании толкования.  Цель ее - придти к единой точке зрения. Ведение дискуссии требует глубокого знания предмета. 





Час интересной книги – отличие здесь будет в выборе самой книги. Книга должна быть не новой, а незаслуженно забытой или просто интересной, но вышедшей в свет в предыдущие годы.





Вечер – портрет – мероприятие, цель которого раскрыть  различные грани личности героя  вечера, ознакомить читателей с его биографией и творчеством. Героем вечера может быть  местный старожил, заслуженный врач или педагог, народный умелец, писатель, художник, герой - земляк и т. д. Наибольший эффект  мероприятие носит  когда присутствует герой вечера. Мероприятие  проводится также как и литературный вечер.





Читательская конференция – проводится,  как правило, по группе изданий, объединенных серией, жанром или темой, реже  по одной книге. Подготовка к читательской конференции начинается с бесед, обзоров литературы, книжной выставки. Затем  определяется круг произведений, с которыми читатели познакомятся, реже - круг вопросов. Начинается мероприятие с краткого выступления ведущего, где характеризуется  тема произведения, его значение, основной круг  вопросов, на которые желательно бы получить ответы. Ведущий руководит мероприятием, задает наводящие вопросы, следит за тем, чтобы мероприятие не выходило за рамки предложенной темы. В заключительном слове ведущий подводит итоги, оценивает некоторые выступления.





Вечер книги  посвящается фактам и событиям, изложенным в произведениях печати, а  также жизни и деятельности авторов. Можно познакомить читателей с общественным деятелем, писателем, ученым, художником или раскрыть одно или несколько произведений. Проводятся вечера, знакомящие с деятельностью (творчеством) нескольких лиц или целой художественной школы. Вечер книги лучше всего сопровождать музыкой или номерами художественной самодеятельности, подобранными с учетом темы и привлекая профессионалов (по возможности). На вечере могут выступить  автор книги и прототипы героев, люди, участвовавшие в событиях, описанных в книге.





Бенефис читателя (библиотекаря и т.п.) – это мероприятие посвящено лучшему читателю. Заранее можно оформить книжную выставку любимых книг читателя. Читатель, в честь которого проходит бенефис, обязательно выступает перед собравшимися, рассказывая о себе, прочитанных книгах. Часто  такое мероприятие готовится в форме праздника, где чествуют читателя, который сопровождается музыкальными номерами и игровой программой.





Литературная игра - массовое мероприятие, насыщенное игровыми элементами. К литературным играм относятся: викторины, литературные путешествия, конкурсы внимательных и начитанных, литературные аукционы, литературные загадки и шарады и т.д.  Литературные игры делят на «ролевые» (перевоплощение в литературного героя) и «интеллектуальные» (в их основе лежит процесс «разгадывания» книги, ее автора, героев).


Занимательность игровых форм не тождвенна развлекательности. Литературная игра  обычно завершает определенный этап работы с читателями, когда они прочитали многие книги, пропагандировавшиеся ранее.





Викторина – вид игры, во время которой читатели отвечают на вопросы. Викторины могут быть литературными и тематическими. Чаще всего вопросы для викторины готовят библиотекари. При проведении викторин могут быть использованы наглядные средства: карточки, плакаты, предметы и т. д., которые могут служить как «вопросами», так и «ответами».





Литературное путешествие – игра, которая проводится по краеведческой, географической, исторической, научно - популярной и художественной литературе. Обязательный элемент литературного путешествия – карта или схема маршрута. 





Комплексные формы массовой работы





Комплексное массовое мероприятие – крупное массовое мероприятие, которое включает мероприятия  различных видов и форм.





День открытых дверей (библиотеки) - включает экскурсии по библиотеке, беседы, книжные выставки, игровые программы, встречи с  интересными людьми. Мероприятия  проводятся в течение одного дня. Цель – привлечение потенциальных читателей и создание положительного имиджа библиотеки.





Неделя книги (отрасли знаний) – включает книжные выставки, экскурсии и беседы по ним, библиографические обзоры, Дни информации, литературные вечера, и т.п. Массовые мероприятия проводятся в течение  всего указанного срока (недели). Цель – пропаганда литературы и знаний, привлечение к чтению.





Премьера книги (журнала) проводится после предварительной работы: прочтение книги и критической литературы, индивидуальные и групповые беседы с читателями. Предварительно оформляется книжная выставка,  и готовятся рекомендательные списки литературы. Структура мероприятия: краткое выступление библиотекаря; обзор или беседа по книге (представление журнала); чтение наиболее интересного отрывка; краткие читательские отзывы о книге; встреча с автором. Цель - пропаганда литературы.





Клуб читателей по интересам - форма  организации досуга. Могут быть клубы любителей поэзии, музыки, литературы, клубы библиофилов, овощеводов, цветоводов, пропагандистов здорового образа жизни и т.д. Библиотекари организуют клубы читателей и являются обязательными участниками всей их работы (определяют темы очередной встречи, подбирают необходимую литературу и аудиовизуальные материалы, подготавливают обзоры, помогают докладчикам).


Созданию клуба предшествует подготовительный период. В это время библиотекарь собирает из числа активных читателей группу энтузиастов, объединенных общим интересом. При этом они сами должны выразить желание создать клуб. Библиотекарь  разъясняет  им творческие возможности клуба, ресурсы библиотеки, рассказывает об опыте работы других клубов. Затем проводится организационное собрание, на котором определяют цели и тематику работы, состав клуба, его структуру, формы деятельности, утверждают документы, избирают руководителей. В деятельности клубов важно сочетание тематической и развлекательных мероприятий: литературные вечера, вечера отдыха, презентации, бенефисы, вечера встреч, экскурсии и.т.д.


Клуб по интересам должен иметь свою документацию: устав (положение), план работы, дневник мероприятий, список участников. Один из основных документов клуба – дневник. В нем в хронологическом порядке записывают проведенные мероприятия. Указывают дату проведения, приводят краткое описание мероприятия, число и состав аудитории. Цель клуба – развивать интересы, не связанные с книгой, постепенно превращая их в читательские интересы.





Примечание: При планировании работы вашей библиотеки обязательно проанализируйте, соответствуют ли выбранные формы массовой работы целевому и читательскому назначению.





Как подготовить массовое мероприятие?





Подготовка и проведение любого массового мероприятия происходят в несколько этапов.


определение темы мероприятия, его названия, читательского и целевого назначения (обычно этот подэтап проходит при составлении плана работы);


составление программы (проекта) массового мероприятия;


формирование аудитории (предварительные беседы, обзоры, опросы и т.д.);


реклама массового мероприятия (подготовка афиши).


2.  Основной этап:


написание сценария массового мероприятия (оформление книжной выставки); 


проведение массового мероприятия.


3.  Заключительный этап:


оценка  эффективности массового мероприятия; 


учет массового мероприятия.


При      подготовке      и проведении      массовых      мероприятий      пользуйтесь предложенной схемой, последовательно выполняя все этапы.





Зачем нужны наглядные формы массовой работы?





Наглядная    пропаганда    (реклама) —    показ    изданий    или раскрытие их содержания в зрительно  воспринимаемых  формах.





Формы наглядной пропаганды:





• открытый доступ к фондам 


• открытые просмотры литературы;


• выставки;                                                      


• плакаты, альбомы, схемы.





Открытые просмотры литературы ориентированы на первоначальное беглое ознакомление с относительно большим массивом изданий. Просмотры чаще всего используют в помощь профессиональному чтению, и при раскрытии новых поступлений. Они сопровождают, как правило, Дни информации и Дни специалиста. Разновидностью открытого просмотра являются книжные развалы, которые косвенно рекламируют книги. Чаще всего это книги, сданные накануне читателями, размещаемые около места выдачи литературы. На развалы обращают внимание читатели с неопределенным спросом, а также те, кто отказывается от помощи библиотекарей при выборе книг.  





Библиотечные плакаты большей частью посвящены рекламе конкретной книги или библиотечно-библиографических возможностей библиотеки. Внимание читателей привлекают интересно составленные заголовки, яркие рисунки, тексты, цитаты, копии книжных обложек. 





Библиотечные альбомы создаются чаще всего к юбилейным и памятным датам. Альбомы дают возможность читателям познакомиться с интересующей их темой, по которой библиотекари собрали различные графические, иллюстративные и справочные материалы и снабдили их краткими пояснительными текстами. Оформляется альбом в виде книги, тетради или на отдельных листах. 





Библиотечная выставка - систематическое собрание различных видов и типов произведений печати и других носителей информации, объединенным определенным принципом отбора, рекомендуемых пользователям библиотек для обозрения и ознакомления. Непосредственный показ самих книг и других источников информации, сопровождаемый ярким, образным раскрытием их содержания, служит задачам привлечения внимания к чтению, облегчает поиск необходимых изданий. Для этого, в частности, используются различные макеты, модели, муляжи предметов, сами предметы или их детали, символы, эмблемы, имеющие отношение к теме выставки. На выставках также используется возможность подкреплять рекомендацию книг иллюстрациями (портреты, декоративные элементы), цитатами, аннотациями, графиками, таблицами и т. п. Однако все названные элементы «действуют» положительно только тогда, когда они составляют единое целое, подчинены основной идее выставки, не отвлекают внимание от книг, а помогают раскрыть их содержание. Экспонируемый материал и способ его подачи должны содержать элемент новизны, оригинальности, неожиданности. Обязательное условие выставочной деятельности — открытый доступ к экспонируемой литературе.





Основные типы библиотечных выставок





Тематическая выставка раскрывает наиболее ценную литературу определенной тематики. Такие выставки могут объединяться в циклы, которые часто имеют единое название. Разновидности:


•  выставки-персоналии (посвящены какому-либо лицу и приурочиваются к юбилеям);


•     выставки к памятным датам;


• внутриполочные (чаще всего организуют в отраслевых отделах книжного фонда);


• выставки, ориентированные на пропаганду библиотеки, ее возможностей.


Экспресс-выставка одной публикации (книги) представляет собой оперативную форму о материалах по актуальной, интересной для различных читательских групп теме. Организуются такие выставки в день поступления периодического издания (книги) и экспонируются 3-5 дней. В центре выставки с заголовком «Интересная статья» («Внимание, новая книга!») помещают статью или книгу, рядом представляют публикацию на данную тему другого автора, если экспонируется статья, и рецензии на данную книгу, если экспонируется книга. 


Выставка-полемика. Для этой выставки выбирают наиболее интересный актуальный материал. В центре выставки под заголовком «Об этой книге спорят» помещают книгу или статью, а вокруг нее помещают рецензии с различными точками зрения на данное произведение. Название такой выставки можно сформулировать как вопрос. 


Выставка-словарь чаще всего организуется в помощь самообразованию и действует как цикл в течение длительного периода времени. Каждая страница экспонируется 2-3 недели. Такая выставка дает расширенное толкование каких-либо терминов. На выставку помещают справочные издания, а также наиболее интересные статьи из периодики, дающие толкование этого термина или освещающие историю данного вопроса, понятия. 


Выставка-викторина. При организации такой выставки используются игровые моменты. Разделы выставки формулируются в форме занимательных вопросов, а содержание представленной литературы должно отвечать на заданные вопросы. На выставке помещается обращение к читателям, призывающее принять участие в викторине. Выставка действует, как правило, в течение 1-2 месяцев, по истечении которых подводятся итоги викторины. Выставка-кроссворд по оформлению и воздействию похожа на выставку-викторину. Вопросы к выставке сформулированы и оформлены в виде кроссворда, ответы к которому находятся в представленной литературе. 


Выставка-путешествие чаще всего является составной частью заочной игры-путешествия. Она готовится по краеведческой, страноведческой, исторической, научно-популярной и художественной литературе. На выставке помещается обращение к читателям, призывающее принять участие в путешествии, и карта или схема маршрута. Такие выставки включают большое количество иллюстративного материала.











Как оформить библиотечную выставку?





Подготовка и оформление любой библиотечной выставки происходят в несколько этапов:





1.  Выбор объекта выставки (обычно эту работу проводят при составлении плана работы);


2.  Определение названия, читательского и целевого назначения (обычно эту работу проводят при составлении плана работы);


3.   Обязательное углубленное прочтение литературы;


4.   Выделение 2-5 проблемных вопросов, которые станут разделами выставки;


5.  Подбор цитатного материала к проблемным вопросам;


6. Разработка ассоциативного ряда: отбор репродукций, фотоснимков, портретов, меморий (предметов), макетов; 


 7. Изготовление дополнительных оригинальных средств, обеспечивающих наиболее выгодное впечатление от выставки (рекомендательные списки, кроссворды и т.д.);


 8. Подготовка краткой устной экскурсии по выставке или обзора;


 9.   Реклама выставки (объявление, афиши); 


10.  Оценка эффективности выставки; 


11.  Учет выставки.





Требования к организации выставки


Размещение. Нужно заранее продумать, где разместить экспозицию:  на книжных стеллажах или столах. Иногда соединяют два варианта, а также используют поверхности окон, стен или дверей. На выставках, размещенных на стеллажах и столах, трудно поместить иллюстрации и предметы, поскольку стандартные стеллажи не глубоки. Но зато представленные на стеллаже, внутри полки, книги оказываются заключены в своеобразную рамку. Она фокусирует внимание, выполняет декоративную роль подобно раме картины или окна, через которую посетитель как бы заглядывает в другой мир. Нередко соединяют стеллажи со столами, благодаря чему снимается монотонный характер показа. 





Организация. Первое требование - это композиционная целостность, которая достигается с помощью различных средств. Например, выделяют один или несколько визуальных центров, вокруг которых разворачивается основное действие. В других случаях используют «крупный план» и «глубинную экспозицию», которые создают эффект объемности. Композиция выставки может строиться на симметрии или, наоборот, асимметрии, на контрасте цвета, но при этом нельзя забывать о соразмерности представленных на ней книг, иллюстраций. Все они должны производить впечатление единого ансамбля. Его создают лаконичными средствами — не перегружая предметами и расставляя эмоциональные акценты, например, с помощью подсветки, вазы, цветка. Желание разместить на выставке как можно больше экспонатов — одна из наиболее распространенных ошибок. Так как, избыточность информации снижает эффект визуального воздействия вплоть до полного неприятия.     Подлинные вещи или замещающие их предметы — макеты, модели — обеспечивают глубокое восприятие созданного образа. Вещи на выставке должны быть содержательно и эстетически близки между собой, а также с книгами и иллюстрациями. Иллюстрации и вещи создают образ книги и образы ее героев, помогают зрителям воспринять их судьбу как реальный факт истории или культуры. Например, выставки, ориентированные на создание особого, лирического настроения (историко-краеведческие, этнографические, о природе, роли дома, родного очага в жизни человека и т, п.), лучше размещать на деревянных стеллажах или столах. Их хорошо сочетать с натуральными тканями — рогожкой, мешковиной, льном. Особое место принадлежит старинным предметам — настоящим раритетам или их удачным имитациям. Так как, современный человек испытывает культурную «ностальгию» по прошлому. 








