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От составителя


      


      В истории нашей Родины было много  войн  – больших и малых, захватнических и освободительных, но лишь две из них названы Отечественными. Характерно, что для России, склонной к переоценке ценностей, пересмотру своей истории, ниспровержению былых кумиров, именно Отечественная  война   1812   года  является чем-то священным.  В 2012  году  будет отмечаться славная дата –  200 - летие  Победы России в Отечественной  войне   1812   года. О значимости победы в Отечественной  войне   1812   года  свидетельствует то, что это событие отражено в Федеральном законе «О днях воинской славы (победных днях) России» № 32 – ФЗ от 13 марта 1995 года, новая редакция: № 98 – ФЗ от 21.07.2005, где в перечень дней воинской славы России включено 8 сентября – день Бородинского сражения.


      В 2007  году  вышел Указ президента Российской Федерации от 27 дек. 2007г. №1755 «О праздновании  200 - летия  Победы России в Отечественной  войне   1812   года »


      В связи с юбилейной датой,  предлагаем Вам методический материал «Бородинское поле русской славы», который включает в себя: перечень форм и тем для работы; примерный план книжной выставки «Страницы славного  1812   года »; «Герои  1812   года » - материалы к биографиям некоторых героев Отечественной  войны   1812   года (с рекомендуемым списком литературы); вопросы к викторине для читателей  «Подвиг доблести и чести».


     При составлении  рекомендаций были использованы материалы из опыта работы Областного государственного учреждения культуры «Астраханская  библиотека им. Н.К. Крупской».




















 








  





























Перечень форм и тем для работы:


      В качестве форм проведения  мероприятий, посвященных  200 - летию  Победы России в Отечественной  войне   1812   года  предлагаем вам организовать и провести следующие мероприятия:


 -  библиотечные  уроки из цикла «Ими гордится Россия» (о героях Отечественной  войны   1812   года);


 - литературные гостиные, тематические вечера: «Славный день Бородина» (отражение событий  войны   1812   года  в произведениях М.Ю. Лермонтова, Л.Н. Толстого, Д.В. Давыдова), «России славные сыны» (о военачальниках русской армии в Отечественной  войне   1812   года), «Великий год России. Исторические портреты женщин Отечественной  войны   1812   года »;


  - круглые столы, уроки истории: «Россия в контексте  1812   года », «Феномен  войны   1812   года  в художественной культуре», «Народ в событиях  1812   года », «Страницы славного  1812   года »;


  - циклы книжно-иллюстративных выставок: «Нити нашей памяти: от героев Отечественной  войны   1812   года  до Победы в Великой Отечественной  войне  1941-1945гг.», «Галерея героев Отечественной  войны   1812   года », «Есть под Москвой большое поле» (о Бородинском поле), «По следам мужества и стойкости», «На смертный бой за нашу землю» и др.


«Страницы славного  1812   года »


 (Примерный план книжной выставки)


Цитата: «Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно»                                                                                                        


А.С. Пушкин


I раздел «Военная гроза  1812  года »


Цитата: «Двенадцатый год был великой эпохой в жизни России…»                                                                                                               


В.Г. Белинский


(Литература, рассказывающая о решающих днях Отечественной войны, о Бородинской битве)





II раздел «Могучее, лихое, племя…»


Цитата: «Каждый горел усердием, каждый превосходил себя»


               А.П. Ермолов, генерал,   участник войны     1812 года                                                                                                          


(Литература о героях Отечественной  войны   1812   года)





III раздел «Бородинское пробуждение»


Цитата: «И умереть мы обещали,


             И генерал, участник  войны   1812   года 


                клятву верности сдержали  мы в бородинский бой».


                                                                             М.Ю. Лермонтов


      (Литература о памятниках истории, произведениях искусства, посвященных подвигам русского народа в  1812   года)


      Выставка может быть проиллюстрирована портретами и краткими биографическими материалами о военачальниках русской армии и партизанского движения, картами и схемами сражений и передвижений воевавших армий. Выставка не претендует на полный охват событий  1812   года  – она дает представление лишь о некоторых важных эпизодах  войны  и военных действий. 


 Герои  1812 года


      Историю Отечественной  войны   1812   года  изучали лучшие умы России и Европы в прошлом веке и сейчас продолжают осмысливать ученые и публицисты, стремясь разгадать «русский феномен»: почему одна из лучших европейских армий, армия Наполеона, покорившая почти всю Европу, потерпела столь жестокое поражение в  войне  с Россией. А разгадку этого явления надо искать в русском народе, который говорил: «Умрем, а рабами не будем».


      Тема Отечественной  войны   1812   года  может послужить поводом для разговора с читателем о вечных и святых понятиях родины, чести, национального достоинства, чувства долга.


      Бесчисленны примеры отваги и самопожертвования, совершенные в ходе войны и особенно в день Бородинской битвы, которую сам Наполеон назвал битвой гигантов. Огромные потери понесли обе стороны, но и подвигов было совершено немало. В Бородинском сражении прославлены на века Семеновские (Багратионовы) флеши, батарея Раевского, Шевардинский редут, Утицкий курган.


      Бородинское сражение дало множество примеров массового и личного героизма русских солдат, офицеров и генералов. Крупные военачальники личным примером вдохновляли своих подчиненных. Против наполеоновских генералов Даву и Нея стояли корпуса генерала Багратиона, гренадеров Воронцова. Курганную высоту в центре поля сражения оборонял корпус генерала Н.Н. Раевского. Под Бородином полководец Барклай де Толли, который в начале Отечественной войны был главнокомандующим русской армией, руководил правым флангом и центром наших войск.


      Каждый из участвующих в битве генерал, офицер, рядовой достоин того, чтобы о нем было рассказано. Рассказать о подвигах героев можно на самых различных  мероприятиях  от подборок литературы с обзорами до вечеров-портретов, «развалов» литературы на темы: «Галерея героев Отечественной  войны   1812   года », «Павшие на поле части», «Знаменитые персоны  войны   1812   года : литературные прототипы и герои книг», «Герои - партизаны», «Декабристы – участники  войны   1812   года ». Можно провести  мероприятия, посвященные отдельным личностям: «Подвиг полководца» (П.И. Багратион), «Бестрепетный Раевский» (Н.Н. Раевский), «Воин - поэт» (Д.И. Давыдов), «Слово о Барклае де Толли» и др.


      Наполеоновские войны вызвали к жизни в России поток сочинений в форме записок, дневников, очерков, писем. Авторами мемуаров были Д. Давыдов, Ф. Глинка, И. Лажечников, А. Чичерин, Н. Голицын, Н.А. Дурова и др. «Записки», дневники участников  войны  могут быть представлены подборками « 1812   год  глазами современников», «Женщины  1812   года », «Бородинское сражение в воспоминаниях участников и очевидцев» и др.


Материалы к биографиям


«Спаситель России, светлейший князь Смоленский»


(М.И. Голенищев –  Кутузов. 1745-1813)


      Кутузов был не только великим русским полководцем, но и крупнейшим военным теоретиком, стоял у истоков зарождения стратегии массовых сражений и был творцом многих ее принципов. Профессиональный военный, вся жизнь которого прошла в непрерывных походах и сражениях, он пользовался огромным авторитетом в армии и народе, но нередко попадал в немилость царского правительства.


     М.И. Кутузов происходил из старинного, известного в России с XV века, рода Голенищевых-Кутузовых, многие представители которого были военными. Его с ранних лет готовили к военной деятельности. По выбору родных он окончил Инженерную школу и с первых шагов своей военной службы очутился в гуще крупных военных событий. М.И. Кутузов участвовал в Семилетней  войне  1756-1763г.г., русско-турецких  войнах  1768-1774г.г., 1787-1791г.г., 1806-1812г.г., Отечественной  войне   1812   года, в которых одержал ряд крупных побед. В разные годы он занимал различные гражданские, дипломатические и военные посты, в частности, был Чрезвычайным и полномочным послом в Турции, Литовским и Петербургским военным губернатором, главнокомандующим Молдавской армией и т.д.


      Вскоре после начала войны с Наполеоном Дворянские собрания Петербурга и Москвы единодушно избрали М.И. Кутузова начальником Петербургского и Московского ополчений. Согласно Указу императора Александра I Кутузов принял начальство над Петербургским ополчением и в течение месяца создавал дружины, вооружая их и обучая военному делу. Ополчения приняли активное участие в боевых действиях  1812   года  на территории России и в заграничных походах 1813-1814г.г.


      Отступление русских войск, потери обширных территорий вызвали растущее недовольство в армии, среди дворянства и в широких народных массах. Все настойчивее звучали требования о назначении главнокомандующим русскими войсками Кутузова. Был создан Особый комитет для решения армии и России, который и предложил назначить Кутузова.


      Александр I, вопреки своему желанию, утвердил решение комитета, уступив единодушному желанию русской общественности. И уволенный им до этого из армии, Кутузов был возвращен на службу по требованию всего общества и назначен главнокомандующим русскими войсками.


      23 августа Кутузов принял командование армией. Он был встречен всеобщим ликованием. Народ говорил: «Пришел Кутузов бить французов». В  1812   году  Кутузову шел 68-й год. В тяжелый период принял он командование отступающей армией, однако сумел вселить в войска веру в победу и поднять их боевой дух. Оценив стратегическую обстановку, Кутузов принял решение об отступлении, чтобы дать войскам отдохнуть и накопить силы для активных наступательных действий. Проанализировав нахождение наших войск, Кутузов стал искать место, где можно дать решающий бой противнику, чтобы защитить пути, ведущие к Москве. Такой выгодной позицией явилась Бородинская, имеющая ряд преимуществ для маневров. Был разработан план сражения, которое и состоялось 7 сентября  1812   года. Кутузов внимательно наблюдал за ходом сражения и руководил им, своевременно учитывал изменения обстановки на то или ином участке и очень быстро реагировал на них.


      Сражение было ожесточенным. В нем участвовало, по различным сведениям 100-140 тыс. русских, 160-180 тыс. французов. Много было совершено подвигов и рядовыми, и офицерами, и генералами. Огромные потери понесли и русские (убитыми, ранеными, пропавшими без вести около 40 тыс. человек), и французы (убитыми и ранеными более 50 тыс. человек). Сражение затихло только к ночи. Французам не удалось уничтожить русскую армию. Бородинская позиция была удержана. Очень впечатляюще описал конец битвы Л.Н.Толстой в романе «Война и мир»: «Несколько десятков тысяч человек лежало мертвыми в разных положениях и мундирах на полях и лугах, … на которых сотни лет одновременно собирали урожаи и пасли скот крестьяне деревень Бородина, Горок, Шевардина и Семеновского… Над всем полем, прежде столь весело-красивом, с его блестками штыков и дымами в утреннем солнце, стояла теперь мгла сырости и дыма и пахло странной кислотой селитры и крови…


      Не один Наполеон… но все генералы, все участвовавшие и не участвовавшие солдаты французской армии, после всех опытов прежних сражений (где после вдесятеро меньших усилий неприятель бежал), испытывали одинаковое чувство ужаса перед тем врагом, который потерял половину войска, стоял также грозно в конце, как и в начале сражения. Нравственная сила французской атакующей армии была истощена…


      Прямым следствием Бородинского сражения было беспричинное бегство Наполеона из Москвы, возвращение по старой Смоленской дороге, погибель пятисоттысячного нашествия и погибель наполеоновской Франции, на которую в первый раз под Бородином была наложена рука сильнейшего духом противника». 


      За Бородино Кутузов был возведен в чин генерал - фельдмаршала, а за успешные действия при отступлении французов под городом Красным и во всей Смоленской губернии удостоен титула Смоленского. Помимо многочисленных наград, М.И. Кутузов был отмечен 16 октября  1812   года  золотой шпагой с алмазами и лавровыми венками из изумрудов.


     Гениальность Кутузова в том, что он понял народный характер Отечественной войны, сумел стать во главе национально освободительной борьбы русского народа, организовать ее на широком фронте в невиданных масштабах и направить к единой цели – уничтожению армии Наполеона.


      28 апреля 1813г. в походе, на боевом посту оборвалась жизнь фельдмаршала. На памятнике в Бунцлау, где были захоронены его останки, помещена надпись: «До сих мест довел князь Кутузов – Смоленский победоносные российские войска. Но здесь положила смерть предел славным дням его. Он спас Отечество свое. Он открыл путь к избавлению народов. Да будет благословенна память героя».


«Увенчанные победы донского атамана» 


(М.И. Платов. 1751-1818)


       Генерал от кавалерии, назначенный атаманом Донского казачьего войска в 1801 году, Матвей Иванович Платов был храбрым, добрым, простым в общении, искренне уважаемым всеми казаками, пользующийся огромной популярностью. По его инициативе и под его руководством была построена новая столица Донского войска город Новочеркасск. Начав боевую службу в 19 лет, он проявил незаурядное военное дарование и в 21 год был уже войсковым старшиной, участвовал в турецкой войне, проявил себя при штурме крепости Очаков, Бендеры, а за штурм Измаила был награжден орденом Георгия 3-й степени и получил звание генерал-майора.


      Но особенно проявил себя М.И. Платов в  войне   1812   года, будучи командующим отдельным казачьим корпусом I-ой Западной армии. Казаки первыми мужественно встретили вторгшихся в Россию французов. Прикрывая отход армии Багратиона, корпус Платова в арьергардных боях наносил тяжелые удары по наполеоновской армии, одерживая победы под Могилевым и Салтановкой, у Могилева болота. После боя при Салтановке, платовские отряды прикрыли фланговое движение Багратиона. 


      Во время Бородинского сражения Кутузов направил корпус Платова в обход левого крыла вражеских войск. Удар казаков явился настолько неожиданным, что Наполеон вынужден был приостановить атаки на батарею Раевского.


     В период подготовки контрнаступления русских войск корпус Платова был укреплен свежими полками. Под Тарутином авангард французской армии разгромили в основном благодаря казачьему войску. Высокая маневренность и необычайная выносливость, отвага и героизм казаков под предводительством Платова позволяли наносить отступающему неприятелю серьезные потери. В плен было захвачено много французов, техники и других трофеев. После соединения русских армий у Смоленска Платов встал во главе общего арьергарда, возглавив во 2-ой период кампании двадцать с лишним тысяч человек.


      После заключения мира с французами Матвей Иванович совершил в свите Александра I поездку в Англию, где был осыпан многими почестями, одарен различными званиями и подарками, пользовался большим вниманием. Последние годы жизни Платов занимался делами войска Донского, помогал сиротам казаков, погибших на войне.


 «Женщина – воин и писательница»


(Н.А. Дурова. 1783-1866)


      В Бородинском сражении участвовала улан Надежда Дурова (под именем Александра Александрова) – первая женщина – офицер в русской армии, ординарец Кутузова, ставшая затем автором известных «Записок кавалерист - девицы». В своей «Автобиографии», написанной от мужского лица, она рассказывает о военной службе, затем гражданской жизни, встречах с А.С.Пушкиным и другими литераторами, истории написания и издания «Записок», их восприятия публикой, дальнейшей своей литературной деятельности.


      Когда Надежда Александровна Дурова являлась неординарной личностью. Воспитание ее в детстве «гувернером» - гусаром, несомненно, наложило отпечаток на ее манеры и поведение. У нее были мальчишеские наклонности, она любила лазить по деревьям, плавать, скакать верхом, стрелять из лука, играть в войну. В 1806 году, когда ей было 23 года, Надежда, переодевшись в мужское платье, тайно покинула дом и вступила в казачий полк под именем Александра Васильевича Дурова (потом она также носила фамилии Соколова и Александрова). Одним из существенных мотивов ее поступка было стремление к свободе.


      Огромных трудов стоило Надежде выдавать себя за мужчину, выносить все тяжести походного быта. На отдыхе она старалась держаться в стороне от офицеров – сослуживцев. Только в бою Надежда чувствовала себя хорошо, причем ходила в бой не только со своим эскадроном, но и с другими эскадронами полка.  В то время были и другие женщины, которые переодевались мужчинами, чтобы быть вместе с мужьями (в основном это были жены высших офицеров, и об этом в принципе все знали). И совсем другое дело с Надеждой, которая взвалила на свои плечи все трудности боевой жизни, выдавая себя за мужчину,  и своим поведением подтверждая это. 


      Так, за подвиг, когда она с пикой в руке бросилась на  французских кавалеристов и спасла от гибели русского офицера, она была удостоена самого высокого и почетного воинского ордена – Георгиевского креста. Она служила ординарцем у М.А. Милорадовича, П.П. Коновницына, а после Бородинской битвы у М.И. Кутузова. При штабе Кутузова она числилась Александром Александровым, хотя тайна ее уже была раскрыта.


       Н.А. Дурова вышла в отставку в 1816 году в чине штабс-ротмистра, жила у родственников в Петербурге, затем в Пирятине, у отца в Сарапуле. С 1826г. и до конца своих дней жила в Елабуге у брата А.В. Дурова, который был назначен туда городничим. Она ходила в мужской одежде, к чему постепенно привыкли местные жители, которые относились к ней с уважение. При жизни Дурова стала легендой.


     Во время военной службы Дурова вела походный дневник, который стал впоследствии основой ее «Записок», повестей и рассказов. «Записки кавалерист - девицы» Н.А. Дуровой поразили всех своим прекрасным языком, необыкновенной оригинальностью. Она была очень наблюдательной, хорошо владела пером, была талантливой писательницей. Ее «Записки», изданные А.С. Пушкиным в «Современнике» и высоко оцененные им, В.Г. Белинским и другими, произвели фурор в обществе. Приехав в Петербург в 1836г. Надежда познакомилась со многими известными литераторами и журналистами. Кстати, пушкинское издание явилось единственным прижизненным изданием, затем «Записки» были преданы забвению, хотя потом неоднократно издавались.







































































«Подвиг доблести и чести»


(викторина для читателей)


     Почти 200 лет назад на далеких подступах к древней Москве сошлись два великих полководца. Два военных гения. Напористый и сокрушающий все на своем пути молодой Бонапарт и осторожный, мудрый старец – фельдмаршал Кутузов. Один искал случая поставить Россию на колени, другой – предпринимал все для сохранения армии во имя спасения России. Потеряв в сражении у Бородино половину русской армии, Кутузов категорически решил спасти вторую половину армии и отдать Москву без боя. Это не помешало ему провозгласить, что Бородино было победой. Победа моральная была бесспорно. С этого времени Бородинское поле прочно вошло в духовное сознание русского народа. Оно стало частью нашей национальной гордости и славы, неразрушимой составляющей нашей исторической памяти.


     Готовясь к празднованию  200 -летнего юбилея Победы в Отечественной  войне   1812   года  можно провести викторину «Подвиг доблести и чести»


1) Когда началась Отечественная  война   1812   года. Назовите число и месяц?


2) Когда состоялось Бородинское сражение? Сколько часов оно длилось? Сколько человек участвовало в битве?


3)Какие известные русские военачальники, хранившие и развивавшие традиции суворовской школы способствовали победе русской армии в  войне   1812   года?


4)  Кому принадлежат знаменитые слова: «Лучше умереть на поле славы, нежели на кровати»; «Счастье – наивеличайшая честь – носить русский мундир»?


5) В каких стихотворениях А.С. Пушкин отразил тему Бородинского сражения?


6) Кто из участников войны написал о ней воспоминания и как они называются?


7) Какие романы посвящены  войне   1812   года  и ее героям?


8) В каком романе Л.Н. Толстого описаны сцены, олицетворяющие знамя, как символ мужества, верности, героизма русского народа?


9 ) В  1812   году  на защиту Отечества поднялся весь народ. В июне началось формирование ополчения в Московской губернии. Среди московских ополченцев были известные поэты. Назовите их имена и расскажите об их участии в войне?


10) Какие картины увековечили Отечественную  войну   1812   года?


11) В нашей стране хорошо известен музыкальный фильм «Гусарская баллада». Кто является режиссером этого фильма? Назовите актеров, исполняющих роли в фильме? Кто явился прототипом главной героини? 
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