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От составителя





С 1 июля 2004 был введен в действие новый стандарт ГОСТ 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления». Название стандарта указывает на его принадлежность к выделенному в системе СИБИД комплексу ГОСТов, определяющих порядок описания документов в библиотеках, книгоиздательских организациях и информационных центрах. 


Настоящая методическая консультация призвана помочь библиотекарю в повседневной работе по составлению библиографического описания документов для традиционных карточных  каталогов и картотек библиотеки. 


Консультация содержит рекомендации по организации работы при составлении БО, перечень элементов и областей БО, схемы основного и аналитического БО, примеры типичных описаний документов, список профессиональной литературы для самостоятельного изучения. 




















Библиографическое описание – совокупность библиографических сведений о документах, его составных частях или группе документов, приведенных по установленным правилам и предназначенных для унификации и общей характеристики документа. Объектом библиографического описания являются все виды опубликованных и неопубликованных документов на любых носителях: книги, сериальные и продолжающиеся издания, нотные, картографические, аудиовизуальные, нормативные и технические документы, электронные ресурсы и т.п. 


Библиографическое описание является основной частью библиографической записи. Библиографическая запись может включать  заголовок, который регламентируется  ГОСТом 7.80 – 2000.


Правила  библиографического описания документов. 


Источником информации для составления библиографического описания является документ в целом. Главным источником информации является элемент документа, содержащий основные выходные и аналогичные им сведения, – титульный лист, титульный экран, этикетка и наклейка и т. п. При отсутствии главного источника информации используют обложку, суперобложку, оборотную сторону титула и т.д. 


Пунктуация в библиографическом описании выполняет две функции – обычных грамматических знаков препинания и знаков предписанной пунктуации, т. е. знаков, имеющих опознавательный характер для областей и элементов библиографического описания. В качестве предписанной пунктуации выступают знаки препинания и математические знаки: 


. – точка и тире;


. точка;


, запятая;


: двоеточие;


; точка с запятой;


… многоточие;


/ косая черта;


// две косые черты;


( ) круглые скобки;


 [ ] квадратные скобки;


+ знак плюс;


= знак равенства.





В конце библиографического описания ставится точка. Каждой области описания, кроме первой, предшествует знак точка и тире, который ставится перед первым элементом области. Если первый элемент отсутствует, знак точку и тире ставят перед последующим элементом, предписанный знак которого в этом случае опускают. Исключение составляют знаки круглые и квадратные скобки, которые сохраняются и после знака области. 


Области описания могут быть выделены различными шрифтами или записаны с новой строки. В этих случаях знак точку и тире заменяют точкой, приводимой в конце предыдущей области. 


Для более четкого разделения областей и элементов, а также для различения предписанной и грамматической пунктуации применяют пробелы в один печатный знак до и после предписанного знака. 


Исключение составляют точка и запятая – пробелы оставляют только после них. При составлении библиографического описания соблюдают нормы современной орфографии. 


Прописные и строчные буквы. Отличительной особенностью ГОСТ 7.1-2003 является строгое соблюдение норм орфографии языка, на котором составлено библиографическое описание. 


С прописных (заглавных) букв начинают первое слово каждой области, а также первое слово следующих элементов: общего обозначения материала и любых заглавий во всех областях описания. Все остальные элементы записывают со строчной буквы. 


Сокращения. При составлении библиографического описания в целях обеспечения его компактности можно применять сокращение слов и словосочетаний, пропуск части элемента, объединение различных записей в одну библиографическую запись и другие приемы сокращения. 


Если библиографирующее учреждение принимает решение сокращать отдельные слова и словосочетания в описании, эти сокращения должны соответствовать ГОСТ 7.11 - 78 и ГОСТ 7.12. – 93. 


Числительные. При библиографическом описании римские цифры и числительные в словесной форме заменяются на арабские цифры при обозначении курсов (классов) учебных заведений; порядковых номеров издания; года, дат выхода и (или) распространения документа; сведений в области физической характеристики; номеров (выпусков) многотомного документа, сериального или продолжающегося ресурса. Количественные числительные обозначают арабскими цифрами без наращивания окончания. 


Порядковые числительные приводят, как правило, с наращиванием окончаний по правилам грамматики языка. Если не удалось установить окончание порядкового числительного, допускается заменить его точкой. Без наращивания окончания приводят порядковые номера томов, глав, страниц, классов, курсов учебных заведений, если родовое слово (том, глава и т. п.) предшествует порядковому номеру. 





Области библиографического описания


 В состав библиографического описания входят следующие области: 1 - область заглавия и сведений об ответственности; 2 - область издания; 3 - область специфических сведений; 4 - область выходных данных; 5 - область физической характеристики; 6 - область серии; 7 - область примечания; 8 - область стандартного номера (или его альтернативы) и условий доступности. 


Области описания состоят из элементов, которые делятся на обязательные и факультативные. В описании могут быть только обязательные элементы либо обязательные и факультативные.


Обязательные элементы содержат библиографические сведения, обеспечивающие идентификацию документа. Их приводят в любом описании.  


Область заглавия и сведений об ответственности Область содержит основное заглавие объекта описания, а также иные заглавия (альтернативное, параллельное, другое), прочие относящиеся к заглавию сведения и сведения о лицах и (или) организациях, ответственных за создание документа, являющегося объектом описания.


Область издания Область содержит информацию об изменениях и особенностях данного издания по отношению к предыдущему изданию того же произведения. Сведения об издании приводят в формулировках и в последовательности, имеющихся в предписанном источнике информации. Порядковый номер, указанный в цифровой либо словесной форме, записывают арабскими цифрами, с добавлением окончания согласно правилам грамматики соответствующего языка (например: Изд. 6-е, испр. и доп.; 5th ed.). 


Область специфических сведений Область применяется при описании объектов, являющихся особым типом публикации или размещенных на специфических носителях. К ним относятся картографические, нотные документы, сериальные и другие продолжающиеся ресурсы, отдельные виды нормативных и технических документов, электронные ресурсы и др. При описании нормативных документов по стандартизации (стандартов и технических условий) в области специфических сведений указывают обозначение ранее действовавшего документа, даты введения, сроки действия объекта библиографического описания. 


При описании электронных ресурсов областью специфических сведений является область вида и объема ресурса. Данные сведения приводят по ГОСТ 7.82. При описании промышленных каталогов, неопубликованных отчетов о научно-исследовательских работах, неопубликованных диссертаций область специфических сведений не применяют. 


Область выходных данных Область содержит сведения о месте и времени публикации, распространения и изготовления объекта описания, а также сведения об его издателе, распространителе, изготовителе. Название места издания, распространения приводят в форме и падеже, указанных в предписанном источнике информации. В библиографическом описании могут быть приведены названия первого, второго и последующих мест издания, отделяемые друг от друга точкой с запятой (;). Могут быть приведены названия второго и последующих мест издания, отделяемые друг от друга точкой с запятой. Предпочтение может быть отдано месту издания страны, где находится библиографирующее учреждение. Имя (наименование) издателя, распространителя и т. п. приводят после сведений о месте издания, к которому оно относится, и отделяют двоеточием (например: СПб.: Питер или М.; Киев; Париж или Paris [etc.]). 


Область физической характеристики Область физической характеристики содержит обозначение физической формы, в которой представлен объект описания, в сочетании с указанием объема и, при необходимости, размера документа, его иллюстраций и сопроводительного материала, являющегося частью объекта описания. 


В области приводят сведения о количестве физических единиц (арабскими цифрами) и специфическое обозначение материала. 


Область серии Область содержит сведения о многочастном документе, отдельным выпуском которого является объект описания. Область включает элементы области заглавия и сведений об ответственности, относящиеся к серии, в которую входит объект описания, а также Международный стандартный номер сериального издания (ISSN) и номер, под которым объект значится в данной серии. Если объект описания входит в две разные серии, область серии повторяют. Сведения о каждой серии заключают в отдельные круглые скобки и разделяют пробелом. (Медико-биологическая серия) (В помощь практическому врачу) 


Область примечания Область примечания содержит дополнительную информацию об объекте описания, которая не была приведена в других элементах описания. Сведения, приводимые в области, заимствуют из любого источника информации и в квадратные скобки не заключают. 





Аналитическое  библиографическое описание


Объектом аналитического библиографического описания является составная часть документа, для идентификации и поиска которой необходимы сведения о документе, в котором она помещена. 


К составным частям относятся:


 – самостоятельное произведение; 


– часть произведения, имеющая самостоятельное заглавие; 


– часть произведения, не имеющая самостоятельного заглавия, но выделенная в целях библиографической идентификации. 


Документ, содержащий составную часть, является идентификатором публикации и именуется идентифицирующим документом. 


На составную часть, опубликованную как самостоятельный документ (например, отдельный оттиск статьи из сериального издания), составляют одноуровневое библиографическое описание. 


Сведения о составной части документа также могут быть приведены в примечании о содержании к библиографическому описанию документа, идентифицирующего публикацию. 


В тех случаях, когда требуются наиболее полные библиографические сведения о составной части документа, составляют аналитическое библиографическое описание. 


При составлении аналитической библиографической записи решение об использовании заголовка записи как для составной части, так и для идентифицирующего документа принимает библиографирующее учреждение. Как правило, в записи идентифицирующего документа заголовок не применяют. 


Аналитическое библиографическое описание является основным элементом аналитической библиографической записи и включает: а) сведения, идентифицирующие составную часть; б) соединительный элемент; в) сведения об идентифицирующем документе; г) сведения о местоположении составной части в документе; д) примечания. 


Источниками информации о составной части документа являются первая, последняя и другие страницы (листы, полосы и т. п.) составной части, если они содержат сведения о заглавии составной части, ее авторах, иных лицах и (или) организациях, принимавших участие в создании, публикации, изготовлении составной части документа; относящийся к составной части колонтитул; оглавление (содержание) идентифицирующего документа, если оно содержит сведения о составной части; наклейки, вкладыши и др. материалы, сопровождающие документы. 


Аналитическое библиографическое описание приводят на языке выходных или аналогичных им сведений идентифицирующего документа или официальном языке страны, в которой опубликован документ. Сведения о составной части текстового документа могут быть приведены на языке текста составной части, в этом случае языки библиографического описания составной части и идентифицирующего документа могут не совпадать. 


Аналитическое библиографическое описание состоит из областей и элементов, приводимых в установленной последовательности. Перед сведениями о документе, в котором помещена составная часть, применяют соединительный элемент: знак две косые черты с пробелами до и после него. Знак две косые черты можно не приводить, если сведения о документе, в котором помещена составная часть, выделяют шрифтом или приводят с новой строки. В этом случае допускается употреблять термин, обозначающий физическую взаимосвязь: «В: » , «In :» и т. п. 


В аналитическом библиографическом описании допускается  точку и тире между областями библиографического описания заменять точкой.





Схема библиографического описания документов





Области и знаки библиографического описания документа в целом





            Заголовок описания. Область заглавия / Сведения об ответственности. – Область издания. – Область специфических сведений. - Область выходных данных. – Область физической характеристики. – (Область серии). – Область примечания.


                                             


Элементы и знаки библиографического описания книги





Фамилия И.О. одного или первого из  двух или трех авторов.  Основное заглавие книги : сведения, относящиеся к заглавию ( сб. трудов, учеб. пособие, тез. докладов) / сведения об ответственности ( И.О. Фамилия первого, второго, третьего автора, а если более трех  И.О. Фамилию первого с добавлением [и др.]; Наименование возглавляющей организации и ее подразделения. – Сведения об издании ( 2-е изд., доп. ). - Специфические сведения (Взамен ГОСТ 7.1-84 ; введ. 01.07.04). – Место издания : Имя издателя ( Издательство), год издания. – Количество страниц. – (Серия). – Примечание.


        


Выделенные жирным шрифтом элементы библиографического описания являются обязательными. Их приводят в любом описании. При отсутствии в документе информации о  каких-либо сведений (например, сведений об издании) этот элемент в описании опускается. Специфические сведения применяют для описания определенных видов документов, перечисленных ранее. 








Схема аналитического библиографического описания





Сведения о составной части документа // Сведения об идентифицирующем  документе. – Сведения о местоположении составной части в документе. - Примечания.





Примеры  библиографических записей


Книги





Однотомные издания





Под  именем индивидуального автора (заголовком)








Описание книг с одним автором:





Годин, А. М. Статистика [Текст]  : учеб.  для студентов вузов / А. М. Годин. – 2-е изд., перераб. – М. : Дашков и К, 2004. – 470 с.





Описание книг  с  двумя, тремя авторами: 





Поляков, М. П. Прокурорский надзор [Текст] : крат. курс лекций / М. П. Поляков, А. В. Федулов. – М. : ЮРАЙТ, 2004.- 204 с. 





 Сидорчук, А. А. Общая эпизоотология [Текст]: учеб. для студентов по специальности «Ветеринария» / А. А. Сидорчук, Е. С. Воронин, А. А. Глушков. – М. : Колос, 2004. – 173 с.





Описание книг 4-х и более авторов:





Теория государства и права [Текст]:  : учеб. пособие для студентов вузов / Л. Е. Балин [и др.]; под ред. Л. В. Смирнова; Юрид. ин-т МВД России. – М. : Книжный мир, 2004. – 308 с.  


Допускается указывать фамилии всех авторов. 


  


Описание книг под заглавием





Экономическая теория [Текст]:   : учеб.  для студентов вузов / Рос. экон. акад. им. Г. В. Плеханова. – М. : Инфра – М, 2003. – 713 с.





 Государство, право, образование [Текст]:    : сб. науч. тр. /  редкол. :  Б. А. Мкртычян [и др.] ; Новосиб. гос. аграр. ун-т, Юрид. ф-т. – Новосибирск, 2003. – 426 с.





Новосибирск [Текст] : энциклопедия / гл. ред. В. А. Ламин. – Новосибирск : Новосиб. кн. изд-во, 2003. – 1071 с.





Техническая эксплуатация автомобилей [Текст] : учебник для студентов вузов по спец. «Автомобили и автомобильное хозяйство» / под ред. проф. Е. С. Кузнецова. – 4-е изд., перераб. и доп. – М. : Наука, 2004. – 535 с.





Описание официальных материалов:


Законодательные материалы


Запись под заголовком





Российская Федерация. Конституция(1993). Конституция Российской Федерации [Текст] : офиц. текст. – М. : Маркетинг, 2001. – 39 с.





Российская Федерация. Законы.  О воинской обязанности и военной службе [Текст] : федер. закон : [принят Гос. Думой 6 марта 1998 г. : одобр. Советом Федерации 12 марта 1998 г.]. – [ 4-е изд.]. – М. : Ось 89, 2001. – 46 с.





Российская Федерация. Законы. Семейный кодекс Российской Федерации [Текст] : [ федер. закон : принят Гос. Думой 8 дек. 1995 г. : по состоянию на 3 янв. 2001 г.]. – СПб. : Victory : Стаун – кантри, 2001. – 94 с.





Запись под заглавием





Конституция Российской Федерации [Текст]. – М. : Приор, 2001. – 32 с.





Гражданский процессуальный кодекс РСФСР [Текст] : [принят третьей сес. Верхов. Совета РСФСР шестого созыва 11 июня 1964 г.] : офиц. текст : по состоянию на 15 нояб. 2001 г. / М-во юстиции  Рос. Федерации. – М. : Маркетинг, 2001. – 159 с.





Федеральный закон  «О товариществах собственников жилья» : [принят Гос. Думой 24 мая 1996 г. : одобр. Советом Федерации 5 июня 1996г.] : по состоянию на  1 нояб. 2002г. -  СПб. : Питер, 2003. – 48 с. 





Описание официальных материалов из периодических изданий





 О государственном языке Российской Федерации :  федер. закон от 1 июня 2005г. № 53-ФЗ // Собр. Законодательства Рос. Федерации. – 2005. - № 23. – Ст. 2199. 





 Об утверждении ставок ввозных таможенных пошлин на мясо крупного рогатого скота : постановление Правительства РФ от 21.05.2005г. № 314 // Рос. газ. – 2005. – 25 мая.





Об обеспечении эпизоотического и ветеринарно-санитарного благополучия в Новосибирской области : закон Новосиб. обл. от 15.06.2004 № 199-ОЗ (ред. от13.04.2005) // Сов. Сибирь. – 2004. – 30 июня. 	


 	





Стандарты и патентные документы:





Запись под заголовком:





ГОСТ 7.32 – 2001. Отчет о научно-исследовательской работе. Структура и правила оформления. – Взамен  ГОСТ 7.32 – 91 ; введ. 2002 – 07 – 01. – Минск : Межгос. совет по стандартизации, метрологии и сертификации ; М. : Изд-во стандартов, 2001. – 16 с. – (Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу). 





Пат. 2184447 Российская Федерация,  МПК А 01 К 67/02. Способ определения адсорбционной способности почв и устройство для его осуществления / В.Н. Кисленко С.А. Королев  ; заявитель и патентообладатель Новосиб. гос. аграр. ун-т. –  № 2001124054 ; заявл. 29.08.01, Бюл. № 23. – 2с.








Запись под заглавием: 





Аппаратура радиоэлектронная бытовая. Входные и выходные параметры и типы соединений. Технические требования [Текст] : ГОСТ Р 517721-2001. - Введ. 2002-01-01. – М. : Госстандарт России : Изд-во стандартов, 2001. - IV, 27 с. : ил. �


Сборники без общего заглавия





Гиляровский, В. А.  Москва и москвичи [Текст] ; Друзья и встречи ; Люди театра / В. А. Гиляровский ; вступ. ст. и примеч.  А. Петрова ; худож. И. Лыков. – М. : ЭКСМО – пресс, 2001. – 638 с.


Носов, Н. Н. Приключения Незнайки и его друзей [Текст] : сказоч. повести / Николай Носов. Остров Незнайки : повесть : [для детей] / Игорь Носов  ; [к сб. в целом] худож. И. Панков. – М. : ЭКСМО – пресс, 2001. – 638 с. 


- Содерж. : Приключения Незнайки и его друзей ; Незнайка в Солнечном городе / Николай Носов. Остров Незнайки / Игорь Носов.








Многотомные издания


Документ в целом:





Гиппиус, З. Н. Сочинения [Текст] : в 2 т. / Зинаида Гиппиус ; [вступ. ст., подгот. текста и коммент. Т. Г. Юрченко ; Рос. акад. наук, Ин-т науч. информ. по обществ. наукам]. – М. : Лаком – книга : Габестро, 2001. –


Т. 1 : Романы. – 367 с. – Содерж.. : Без талисмана ; Победители ; Сумерки духа.


Т. 2 : Романы. – 415 с. – Содерж. : Чертова кукла ; Жизнеописание в  33 гл. ; Роман – царевич : история одного начинания ; Чужая любовь.


или


Гиппиус, З. Н. Сочинения [Текст] : в 2 т. / Зинаида Гиппиус ; [вступ. ст., подгот. текста и коммент. Т. Г. Юрченко ; Рос. акад. наук, Ин – т науч. информ. по обществ. наукам]. – М. : Лаком – книга : Габестро, 2001. – 2 т.





Отдельный том





Казьмин, В. Д.  Справочник домашнего врача [Текст] : в 3 ч. / Владимир Казьмин. – М. : АСТ : Астрель, 2001. –


Ч. 2 : Детские болезни. – 2002. – 503 с.


или


Казьмин, В. Д.  Справочник домашнего врача [Текст]. В 3 ч. Ч. 2. Детские болезни / Владимир Казьмин. – М. : АСТ : Астрель, 2002. – 503 с.


или


Казьмин, В. Д.  Детские болезни [Текст] / Владимир Казьмин. – М. : АСТ : Астрель, 2002. – 503 с.








Сериальные и другие продолжающиеся ресурсы


Газета





Академия здоровья [Текст] : науч. – попул. газ. о здоровом образе жизни : прил. к журн. «Аквапарк» / учредитель «Фирма «Вивана». – 2001, июнь. - . – М., 2001. – 8 полос. – Еженед. 


2001, № 1-24. – 10000 экз. ; 2002, № 1(25) – 52(77). – 15000 экз.





Журнал


Актуальные проблемы современной науки [Текст] : информ. – аналит. журн. / учредитель ООО « Компания «Спутник +». – 2001, июнь - . – М. : Спутник +, 2001. -     .  – Двухмес. –


	2001, №1 – 3. – 2000 экз.








Электронные ресурсы





Художественная энциклопедия зарубежного классического искусства [Электронный ресурс]. – Электрон. текстовые, граф., зв. дан. и прикладная прогр.(546 Мб). – М. : Большая Рос. энцикл.  [ и др. ], 1996. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM) : зв, цв. ; 12 см + рук. пользователя (1л) + открытка (1л). – (Интерактивный мир). – Систем. требования : ПК 486 или выше ; 8 Мб ОЗУ ; Windows  3.1 или Windows 95 ; SVGA 32768 и более цв. ; 640х480 ; 4х CD-ROM дисковод ; 16-бит. зв. карта ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск и сопровод. материал помещены  контейнер 20х14 см.





Образцы правовых документов : электрон. правовой справочник KODCD 23: [Электрон. ресурс ]. – СП. : Кодекс, 2000. – 1 CD диск, 12 см. (СД 58- ПЦПИ).





Информационные технологии в образовании : ИТО – 2001: междунар. конф.- выставка: [ Электрон. ресурс] / под патронажем Федерации интернет - образования. – М.: НПП “БИТ про”, 2001. – 1 электрон. опт. диск CD-ROM.





Дронов Р. Оценка финансового состояния предприятия / Р. Дронов, А. И. Разник, Е. М. Бунина // http : // www. spsl.nsk..ru.


   





Составные части документов


Статья из…  


…книги или другого разового издания





Двинянинова, Г. С. Комплимент : Коммуникативный статус или стратегия в дискурсе [Текст] / Г. С. Двинянинова // Социальная власть языка : сб. науч. тр. / Воронеж. межрегион. ин-т обществ. наук, Воронеж. гос. ун-т, Фак. романо-герман. истории. – Воронеж, 2001. – С. 101 - 106.





… сериального издания





Михайлов, С. А.  Езда по-европейски [Текст] : система платных дорог  России находится в начал. стадии развития / Сергей Михайлов // Независимая газ. – 2002. – 17 июня.





Серебрякова, М. И. Дионисий не отпускает [Текст] : [о фресках Ферапонтова монастыря, Вологод. обл.] : беседа с директором музея Мариной Серебряковой / записал Юрий Медведев // Век. – 2002. – 14 - 20 июня (№18). – С. 9.





Боголюбов, А. Н. О вещественных резонансах в волноводе с неоднородным заполнением [Текст] / А. Н. Боголюбов, А. Л. Делицын, М. Д. Малых // Вестн. Моск. ун-та. Сер. 3, Физика. Астрономия. – 2001. - № 5. – С. 23 - 25.





Казаков, Н. А. Запоздалое признание [Текст] : повесть / Николай Казаков ; рисунки Е. Спиридонова // На боевом посту. – 2000. - № 9. – С. 64 - 76 ; № 10. – С. 58 – 71.


Белова, Г. Д. Некоторые вопросы уголовной ответственности за нарушение налогового законодательства [Текст] / Г. Д. Белова // Актуал. проблемы прокурор. надзора / Ин-т повышения квалификации рук. кадров Генер. прокуратуры Рос. Федерации. – 2001. – Вып. 5 : Прокурорский надзор за исполнением уголовного и уголовно – процессуального законодательства. Организация деятельности прокуратуры. – С. 46 – 49.





Раздел, глава


Малый, А. И. Введение в законодательство Европейского сообщества [Текст] / Ал. Малый // Институты Европейского союза : учеб. пособие / Ал. Малый, Дж Кемпбелл, М. О’Нейл. – Архангельск, 2002. – Разд. 1. – С. 7 – 26.





Глазырин, Б. Э. Автоматизация  выполнения отдельных операций   в Word 2000 [Текст] / Б. Э. Глазырин // Office 2000 : 5 кн. в 1 : самоучитель / Э. М. Берлинер, И. Б. Глазырина, Б. Э. Глазырина. – 2-е изд., перераб. – М., 2002. – Гл. 14. – С. 281 – 298.





Рецензии





Гаврилов, А. В. Как  звучит ? [Текст] / Андрей Гаврилов // Кн. обозрение. – 2002. – 11 марта(№10 - 11). – С. 2. – Рец. на кн. : Музыкальный запас. 70 – е : проблемы, портреты, случаи / Т. Чередниченко. – М. : Новое лит. обозрение, 2002. – 592 с.


    


или





Зданович, А. А.  Свои и чужие – интриги разведки [Текст] / Александр Зданович. – М. : ОЛМА – пресс : МассИнформМедиа, 2002. – 317 с.


      Рец. : Мильчин, К. На невидимом фронте  без перемен // Кн. обозрение. – 2002. – 11 марта (№10 – 11). – С. 6.
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