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    15 лет назад произошло землетрясение в поселке городского типа Нефтегорске на севере Сахалина (1995).

  
Природную катастрофу в этом сахалинском поселке по своей разрушительной силе называют крупнейшей в стране за последнее столетие. Более двух тысяч человек унес из жизни сильнейший подземный удар.

   
28 мая 1995 года в 1 час 5 минут 9-балльный удар землетрясения смел поселок Нефтегорск. Рухнувшие здания погребли под собой многие сотни спящих людей- молодых и старых, детей и взрослых.

     
Нефтегорск олицетворяет собой не только боль. Тогда, в 1995 году, он стал символом мужества, силы и взаимовыручки. Их проявило население Сахалинской области перед лицом страшной трагедии. Помощь пострадавшим оказывали все. Строительную технику, медикаменты, продукты, теплые вещи, палатки слали наши земляки по одному адресу - Нефтегорск.

       Вся страна пришла на помощь пострадавшему поселку. Круглые сутки трудились, разбирая завалы, спасатели и медики, собравшиеся со всех концов России, добровольцы и сами нефтегорцы.

       Завершились спасательные работы, построен мемориал в память о погибших. На месте уничтоженного поселка воцарилась вечная тишина.

       Нефтегорск – это слово навсегда останется для России знаком  скорби и безмерной утраты.
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