Рекомендательный список подготовлен к 105-летию отмены каторги на Сахалине.

С 1869 года далекий Сахалин превратился в самое страшное место в России – в ссылку и каторгу. Силами каторжан и ссыльнопоселенцев царское правительство пыталось освоить большие природные богатства этого далекого острова.

На сахалинскую каторгу и ссылку осуждались в основном уголовные преступники. Однако уже тогда в числе ссыльных попадало много борцов против самодержавия.

Здесь отбывали каторгу и ссылку соратники Александра Ульянова (старшего брата В. И. Ленина), сподвижники Германа Лопатина (друга К. Маркса и Ф. Энгельса), а также известные народовольцы Михаил Тригони, Людмила Волкенштейн, Иван Манучаров, Лев Штернберг, члены польской партии «Пролетариат», руководители «Обуховской обороны» и многие другие. 

Сахалин стал и политической каторгой. Всего до 1906 года на острове отбывали наказание свыше 30 тысяч осужденных.

История политической каторги на острове – это и история зарождения культуры на далекой  окраине России.  

Политкаторжане учительствовали в школах, лечили население, изучали этнографию и растительный мир этого края, вели гидрографические и метеорологические наблюдения. 

Они  участвовали во Всероссийской  переписи населения 1897 г., были в числе основателей первого на Сахалине краеведческого музея. Они легально и нелегально  сотрудничали  в  дальневосточных и российских газетах и журналах. 

Двое из них -  Л. Я. Штернберг и Б. О. Пилсудский – внесли заметный вклад в мировую науку. Политкаторжане способствовали зарождению на острове культурного сельского хозяйства.

Первая русская буржуазно-демократическая революция навсегда смела сахалинскую каторгу. 

В апреле 1906 г. царское правительство вынуждено было принять закон об отмене каторги на Сахалине.

Список адресован преподавателям истории, краеведам, учащимся   и    всем  кто  интересуется историей Сахалина.
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