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От составителя





8 апреля 2010 года   исполнилось бы шестьдесят два года талантливой сахалинской поэтессе и художнице, нашей землячке Тае Немовой (Кочетовой Таисии Владимировне), ушедшей из жизни несколько лет назад.


Имя  Таи Немовой хорошо известно любителям поэзии, она автор четырех сборников стихов, которые сама оформила как художник. Член Союза писателей России.


Для выявления материала, включенного в данный список были просмотрены фонд краеведческой литературы библиотеки, краеведческая картотека, электронный каталог Сахалинской областной универсальной научной библиотеки (СахОУНБ), библиографический указатель «Литература о Сахалинской области», а также областные и районные газеты  «Советский Сахалин», «Молодая гвардия», «Новая жизнь» и другие.


Порядок расположения материала :


- биографическая справка


-список произведений (книги, публикации в сборниках и периодических изданиях в алфавите заглавий)


- публикации о творчестве (обратная хронология)


Цель биобиблиографического списка познакомить читателей с творчеством поэтессы, ее замечательными стихами, литературой о жизни и творчестве.


Список будет полезен библиотекарям, преподавателям литературы при подготовке мероприятий, посвященных творчеству Таисии Немовой, а также учащимся и всем любителям сахалинской поэзии.  























Таисия Владимировна Кочетова


1948 - 2006    


    � Таисия Владимировна Кочетова родилась  8 апреля 1948 года в селе Стародубское  Сахалинской области, куда ее родители приехали из города Владимира. Среднюю школу закончила в городе Макарове, где  и начала работать  корреспондентом газеты «Родная земля». В 1971 году переехала с семьёй в город Улан – Уде. Трудилась на телевидении, в газетах, с 1976 года – на БАМе. Училась на заочном отделении журналистики в Иркутском университете, прервала учебу на 5 курсе по семейным обстоятельствам. 


В 1983 году вернулась на Сахалин,  в посёлок Буюклы Смирныховского района, затем – в посёлок Смирных. Работала художником – оформителем, корреспондентом районной и областной газет. 





Печаталась в журналах, коллективных сборниках, издала несколько поэтических книг.


В 1968 году в Сахалинском книжном издательстве вышла первая книжка стихов «Я здесь родилась» в сборнике  «Встреча – 68».


«Держись, душа!» - второй  сборник известной сахалинской поэтессы. Она, автор не только стихов, но и художественного оформления сборника. В настоящий сборник вошли произведения Таи Немовой, отражающие дух, боль, радость или счастье времени. Стихи глубокие по мысли, открытые, честные, мужественные и в то же время удивительно женственные.


Творчество поэтессы так тронуло известного литератора В. Санги, что он написал восторженное предисловие к книге, издать которую помогли смирныховское районное собрание и областной штаб ЛДПР.


В 2004 году  в Сахалинском книжном издательстве выходит третий сборник под названием «Зона : Эскизы в черно-белых тонах».


Сборник представляет собой отдельные стихотворения, графическую прозу и иллюстрации автора, объединенные «вечной» темой добра и зла. Эта книга – размышления о черном и белом, свете и тьме, грехе и покаянии, дерзости и смирении. И главная тема в ней – трудный путь человека в современном мире. Путь к истине, к любви и возрождению.


Спустя два года после смерти поэтессы была издана книга избранной лирики «На волне», в которую вошли стихотворения из сборников «Держись, душа!», «Зона», а также неопубликованные стихи, посвященные друзьям.


	Таи Немовой нет с нами, но остались ее стихи, картины и добрая память всех кто ее знал.
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